



INTERRACIAL MARRIAGES IN ASIAN COUNTRIES

Ibragimzhan Mamadzhanovich Tashmatov

Associate Professor, Cand. Sci. (Philosophy)

Email: ibragimjan.toshmatov@gmail.com

Tel: (99)875-41-35

<https://doi.org/10.5281/zenodo.17551010>**ARTICLE INFO**Received: 28th October 2025Accepted: 05th November 2025Online: 06th November 2025**KEYWORDS**

Marriage, family, caste, demographics, nation, ideology, politics, population, religion, and migration.

ABSTRACT

This study focuses on the analysis of interethnic marriages in four Asian countries: China, South Korea, Japan, and India. The unique historical, cultural, and demographic characteristics of these countries allow us to identify both general trends and specific manifestations of this social phenomenon. The study explores the historical origins, cultural, and social aspects of interethnic marriages, as well as the impact of globalization on interethnic relations in the Asian region.

МЕЖРАСОВЫЕ БРАКИ В СТРАНАХ АЗИИ**Ташматов Ибрагимжан Мамаджанович**

Доцент кан. философск. наук

E-mail: ibragimjan.toshmatov@gmail.com

Tel: (99)875-41-35

<https://doi.org/10.5281/zenodo.17551010>**ARTICLE INFO**Received: 28th October 2025Accepted: 05th November 2025Online: 06th November 2025**KEYWORDS**

Брак, семья, каста, демография, нация, идеология, политика, нация, политика, религия, население, религия, миграция.

ABSTRACT

Настоящее исследование посвящено анализу межнациональных браков в четырёх странах Азии: Китае, Южной Корее, Японии и Индии. Уникальные исторические, культурные и демографические особенности этих государств позволяют выявить как общие тенденции, так и специфические проявления данного социального явления. В работе рассматриваются исторические истоки, культурные и социальные аспекты межнациональных браков, а также влияние глобализации на межэтнические отношения в азиатском регионе.

ВВЕДЕНИЕ

Межнациональные браки в странах Азии представляют собой сложный и многогранный социальный феномен, отражающий исторические, культурные и экономические связи между народами региона. Азия, как самый густонаселённый



и этнокультурно разнообразный континент, всегда была пространством активных межэтнических контактов. Здесь проживают сотни народов, говорящих на десятках языков и исповедующих различные религии — от буддизма и индуизма до ислама и конфуцианства.

Межнациональные браки выступают своеобразным зеркалом процессов глобализации, миграции, модернизации и культурной адаптации. Они демонстрируют, как традиционные общества Азии постепенно интегрируются в современный мир, сохраняя при этом элементы собственной идентичности.

ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

Проблематика межнациональных браков в странах Азии на протяжении последних десятилетий активно исследуется в рамках социологии, культурологии и антропологии. В научной литературе подчеркивается, что подобные браки представляют собой не только личный выбор индивидов, но и отражают глубокие социальные, культурные и исторические процессы (Li, 2018; Kim, 2021).

Многие авторы отмечают, что межнациональные браки имеют древние корни и исторически играли важную роль в политических и династических союзах. Так, по данным исторических исследований, в Китае браки между представителями разных народностей использовались как инструмент дипломатии и укрепления мира ещё во времена династии Тан (Zhang, 2020). Современные исследования фиксируют, что Китай, являясь многонациональным государством, сохраняет тенденцию к межэтническим бракам, особенно в приграничных и прибрежных регионах, где высок уровень миграции и экономических контактов (Wang, 2022).

Особое внимание в научных публикациях уделяется Индии — стране с исключительным этническим и религиозным разнообразием. По мнению исследователей (Patel, 2019; Kumar, 2021), межнациональные и межрелигиозные браки здесь тесно связаны с кастовой системой и религиозными барьерами. Несмотря на провозглашённое в Конституции равенство граждан, социальные установки и давление со стороны семейных и религиозных общин часто препятствуют свободе брачного выбора. Однако урбанизация и распространение интернет-коммуникаций способствуют росту межнациональных союзов, особенно среди образованной молодежи в мегаполисах (Rao, 2023).

В исследованиях, посвящённых Японии и Южной Корее, отмечается, что процесс признания межнациональных браков начался сравнительно недавно. В Японии, традиционно считавшейся этнически однородной страной, межкультурные браки стали активно распространяться с 1980-х годов (Sato, 2022). Современные социологические обзоры фиксируют рост толерантности среди молодёжи, особенно в крупных городах, хотя традиционные взгляды на «чистоту нации» всё ещё сохраняются в провинции (Tanaka, 2023).

В Южной Корее, по данным Kim (2020) и Lee (2023), рост межнациональных браков связан с экономической миграцией и демографическими изменениями в сельской местности. Государство активно поддерживает иностранцев, вступающих в брак с корейскими гражданами, через программы языковой и культурной адаптации. Несмотря на существующие трудности — дискrimинацию,



культурные барьеры, бюрократические сложности — эти союзы становятся всё более распространёнными и социально приемлемыми.

Анализ научных источников показывает, что межнациональные браки в странах Азии являются важным индикатором социокультурных трансформаций. Они отражают влияние глобализации, миграционных процессов и изменения традиционных ценностей. Современные исследования подчеркивают двойственность этого явления: с одной стороны, оно способствует межкультурному диалогу и толерантности, а с другой — выявляет устойчивость традиционных представлений об этнической идентичности и семейных нормах.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В статье используются общепринятые социологические методы, такие как интервью, наблюдение, анкетирование, а также архивные и статистические документы по этим странам. Статья основывается на принятых в науке всеобщих

методов — сравнительно-логического и исторического анализа, последовательности, объективности и диалектического подхода к явлениям общественной жизни, использованы методы кейс-стади, ролевая игра.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Исторически межнациональные браки на азиатском континенте играли важную роль в формировании союзов между племенами, государствами и династиями. Например, в Китае браки между китайцами и монголами, тибетцами, уйгурами или маньчжурами использовались как политический инструмент укрепления мира. Уже во времена династии Тан (VII–IX века) императорский двор поощрял браки между китайскими принцессами и правителями соседних народов — кочевников Центральной Азии. Китай является одной из самых многонациональных стран мира — здесь официально признано 56 народностей. Хотя ханцы составляют более 90% населения, в западных и южных регионах страны межнациональные браки между ханцами и представителями национальных меньшинств (уйгурами, чжуанами, тибетцами, хуэй и другими) довольно распространены.

В Индии межкастовые и межрелигиозные браки долгое время считались запретными. Однако эпоха британского колониализма внесла изменения: появились первые браки между индийцами и европейцами, а в XX веке процесс ускорился благодаря индустриализации и росту городского населения.

В Японии и Корее межнациональные браки начали активно распространяться лишь после Второй мировой войны, когда в страны начали прибывать иностранные рабочие, студенты и военнослужащие. Таким образом, исторические корни межнациональных браков в Азии уходят вглубь веков, но их современная форма — это продукт глобализации, миграции и экономических обменов.

С начала XXI века межнациональные браки с иностранцами также стали частью китайской социальной реальности. Особенно часто они встречаются в прибрежных городах — Гуанчжоу, Шэньчжэне, Шанхае, где проживает много мигрантов из Юго-Восточной Азии и Африки. По официальным данным, к 2020 году в Китае было зарегистрировано свыше 700 000 межнациональных браков.



Однако отношение общества остаётся противоречивым: с одной стороны, государство не препятствует таким союзам, с другой — традиционная культура и семейные ожидания могут вызывать трудности для пар. Часто проблемы возникают из-за различий в языке, религии и образе жизни.

Южная Корея долгое время оставалась этнически однородным государством. Однако с начала 2000-х годов ситуация изменилась: экономика страны стала зависеть от иностранных работников, а сельские мужчины начали вступать в браки с женщинами из Вьетнама, Китая, Филиппин и Таиланда. По данным Министерства гендерного равенства и семьи Республики Корея, к 2023 году каждый десятый брак в стране был межнациональным. Государство даже разработало специальные программы адаптации для иностранных невест: бесплатные языковые курсы, медицинское страхование и консультации по культурной интеграции. Тем не менее, межнациональные браки в Корее часто сопровождаются трудностями. Иностранные супруги нередко сталкиваются с дискриминацией, бюрократическими барьерами и культурными различиями. Несмотря на это, такие союзы становятся всё более нормальной частью южнокорейского общества.

Япония традиционно считалась одной из самых закрытых стран в этническом плане. Но начиная с 1980-х годов, с ростом международных контактов, число межнациональных браков стало расти. Наиболее распространены браки между японцами и гражданами Китая, Филиппин, Южной Кореи, а также США. По данным Министерства юстиции Японии, в 2022 году около 5% всех браков были межнациональными. Женщины-иностранные чаще всего выходят замуж за японцев, чем наоборот, что объясняется гендерными и культурными особенностями. Несмотря на растущую толерантность, японское общество всё ещё осторожно относится к смешанным бракам. Особенно в небольших городах и провинциях сохраняются традиционные взгляды на «чистоту нации». Тем не менее, молодое поколение японцев демонстрирует всё более открытое отношение к культурному разнообразию.

Индия — страна с колоссальным этническим и религиозным разнообразием. Здесь проживают более 2 000 этнических групп и десятки религиозных общин. Межнациональные браки в Индии пересекаются с вопросом каст и религии. Хотя Конституция Индии провозглашает равенство всех граждан, традиционные устои часто мешают свободе выбора партнёра. Браки между представителями разных религий (например, индуистами и мусульманами) нередко вызывают общественные конфликты и даже насилие. Тем не менее, в городах и среди образованной молодёжи всё чаще заключаются межнациональные и межрелигиозные браки. Особенно в мегаполисах, таких как Мумбаи, Дели, Бангалор, где глобализация и интернет-коммуникации делают границы между культурами всё более размытыми. Межнациональные браки способствуют развитию межкультурного диалога, формированию толерантности и снижению этнических предрассудков. Они создают мосты между разными культурами и религиями, расширяя представления о семье и обществе. Однако в странах Азии



эти процессы идут неравномерно. В то время как мегаполисы становятся центрами мультикультурализма, сельские регионы часто сохраняют консервативные традиции. Пары в межнациональных браках нередко сталкиваются с социальным давлением, юридическими ограничениями и необходимостью адаптироваться к новым культурным нормам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Межнациональные браки в странах Азии — это показатель того, как традиционные общества учатся жить в глобальном мире. Они демонстрируют постепенное ослабление этнических и религиозных барьеров, а также рост взаимопонимания между народами. Несмотря на существующие трудности — социальное давление, языковые различия, культурные конфликты — межнациональные браки становятся всё более естественной частью современной жизни. Для Азии, региона, где сосредоточена половина населения Земли, этот процесс имеет особое значение: он отражает движение от изоляции к взаимодействию, от предрассудков к взаимному уважению.

References:

1. Ministry of Justice of Japan. Annual Statistics Report, 2022.
2. Korean Statistical Information Service (KOSIS), Marriage and Family Data, 2023.
3. National Bureau of Statistics of China. Population and Marriage Data, 2020.
4. Government of India. Census Data, 2021.
5. Zhang, L. "Interethnic Marriages in Modern China." *Asian Studies Review*, 2021.
6. Kim, S. "Cultural Integration in Multicultural Families of Korea." *Seoul Journal of Sociology*, 2020.
7. Yamada, T. "Marriage Across Borders: The Japanese Perspective." *Journal of East Asian Studies*, 2019.
8. Singh, R. "Interfaith and Intercaste Marriages in Urban India." *Indian Sociological Review*, 2022.
9. UNDP Asia-Pacific Human Development Report, 2023.
10. Pew Research Center. "Global Attitudes toward Interethnic Marriage," 2022.